
Zij roept voor deze functie de naamloze vennootschap “GBLF” op, met maatschappelijke zetel te 4020 Luik, rue
des Ecoliers, 3, ondernemingsnr. 0778.937.021, RPM Luik (afdeling Luik), met als vaste vertegenwoordiger Meester
François ANCION, advocaat, en de vennootschap met beperkte aansprakelijkheid “CMUSCH”, met maatschappelijke
zetel te 4052 Chaudfontaine, rue des Sept Collines, 35, ondernemingsnr. 0773.739.702, RPM Luik (afdeling Luik), met
als vaste vertegenwoordiger Meester Charlotte MUSCH, advocaat, elk met de macht om alleen te handelen.

Het mandaat van de vereffenaars wordt vergoed met twintigduizend euro, inclusief btw, als honoraria en
beheerskosten inbegrepen.

De vereffenaars zijn nu gemachtigd hun honoraria te innen naarmate de activa worden gerealiseerd.
Overeenkomstig artikel 2:84 van het Wetboek van Vennootschappen en Verenigingen,
blijkt uit de staat van activa en passiva van de vennootschap dat niet alle schuldeisers volledig zullen kunnen

worden terugbetaald. De benoeming van de vereffenaars moet dus ter bevestiging worden voorgelegd aan de bevoegde
Voorzitter van de Ondernemingsrechtbank.

De vergadering verleent de vereffenaars de volledige bevoegdheid om het verzoekschrift bij de rechtbank in te
dienen.

De vereffenaars beschikken over de ruimste bevoegdheden om hun taken uit te oefenen, met inbegrip van die
welke voortvloeien uit artikel 2:88 van het Wetboek van Vennootschappen en Verenigingen, zonder dat zij een nieuwe
vergadering om toestemming moeten vragen indien de wet daarin voorziet.

Zij hebben met name de bevoegdheid om de Algemene Administratie van de Patrimoniumdocumentatie vrij te
stellen van een ambtshalve registratie, van het erkennen van faillissement, van het indienen van een verzoek om
gerechtelijke reorganisatie, van het voortzetten van de activiteit van de vennootschap.

Zij zijn vrijgesteld van het maken van een inventaris en mogen verwijzen naar de boeken en bescheiden van de
vennootschap.

Na aoop van de vereffening brengen de vereffenaars aan de algemene vergadering verslag uit over het gebruik
van de waarden van de vennootschap en leggen zij de rekeningen en bewijsstukken over.

STEMMING
Bij stemming wordt deze beslissing unaniem aangenomen.

WETTELIJKE VERKLARINGEN
1- Ondergetekende Notaris verklaart, na vericatie, het bestaan en de externe wettigheid van de handelingen en

formaliteiten die op de huidige ontbonden vennootschap rusten krachtens artikel 2:71 § 6 van het Wetboek van
Vennootschappen en Verenigingen.

2- De vergadering verklaart kennis te hebben genomen dat het bedrag van de kosten, vergoedingen of lasten,
onder welke vorm ook, die ten gevolge dit document op de Vennootschap rusten, ongeveer 1.350 euro bedraagt.

3- Recht op geschriften
Het recht bedraagt honderd euro (S 100,00).

SLUITING
Aangezien de agenda uitgeput is, wordt de zitting gesloten.
Van dit alles heeft de ondergetekende Notaris dit proces-verbaal opgemaakt, datum en plaats als hierboven

vermeld.
Na volledige lezing en commentaar hebben de aandeelhouders met ons, Notaris, getekend.
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BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST

[C − 2023/30295]
15 SEPTEMBER 2022. — Besluit van de Brusselse Hoofdstedelijke

Regering houdende begrotings- en boekhoudkundig reglement
van de instellingen belast met het beheer van de materiële
belangen van de erkende plaatselijke levensbeschouwelijke gemeen-
schappen. — Addendum

In het Belgisch Staatsblad van 17 november 2022, pagina 82715 tot 82750,
akte 2022/42114 dient de bijlage te worden toegevoegd.

Verslag aan de Regering

INLEIDING
De ordonnantie betreffende het beheer van de materiële belangen van

de erkende plaatselijke levensbeschouwelijke gemeenschappen
http://www.ejustice.just.fgov.be/eli/ordonnantie/2021/12/10/

2021034330/justel
wijzigt grondig de organisatie, controle en nanciering van de

plaatselijke levensbeschouwelijke gemeenschappen in het Brussels
Hoofdstedelijk Gewest. Het Parlement heeft beslist drie krachtlijnen
voorop te zetten: een strikte gelijke behandeling, administratieve
vereenvoudiging en een stroomlijning van de door het gewestelijke
bestuur te verrichten taken. Artikel 32, §4 van de ordonnantie belast de
regering met het vaststellen van de begrotings- en boekhoudkundige
regels die van toepassing zijn op de instellingen belast met het beheer
van de materiële belangen van de plaatselijke levensbeschouwelijke
gemeenschappen. Het ontwerpreglement dat hier voorgesteld wordt
aan de regering voorziet daarin met inachtneming van dezelfde drie
krachtlijnen.

REGION DE BRUXELLES-CAPITALE

[C − 2023/30295]
15 SEPTEMBRE 2022. — Arrêté du Gouvernement de la Région de

Bruxelles-Capitale portant règlement budgétaire et comptable des
établissements chargés de la gestion des interêts matériels des
établissements culturels locaux reconnus. — Addendum

Dans le Moniteur belge du 17 novembre 2022, page 82715 à 82750, acte
2022/42114 il y a lieu d’ajouter l’annexe.

Rapport au Gouvernement

INTRODUCTION
L’ordonnance du 10 decembre 2021 organique de la gestion des

interêts materiels des communautes culturelles locales reconnues
http://www.ejustice.just.fgov.be/eli/ordonnance/2021/12/10/

2021034330/justel
modie profondement l’organisation, le contrôle et le nancement

des communautes culturelles locales en Region de Bruxelles-Capitale.
Le Parlement a decide de suivre trois axes directeurs, une egalite stricte
de traitement, la simplication administrative et la rationalisation des
tâches a accomplir par l’administration regionale. L’article 32, §4 de
l’ordonnance cone au Gouvernement le soin d’arrêter les regles
budgetaires et comptables applicables aux etablissements de gestion
des interêts materiels des communautes culturelles locales. Le projet de
reglement qui est propose ici au Gouvernement vise a remplir cette
mission en suivant les trois mêmes lignes directrices.
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Oud systeem
Historisch dienden de kerkfabrieken sinds 1870 en later de andere

instellingen belast met het beheer van de erkende plaatselijke levens-
beschouwelijke gemeenschappen enkel een gewone kasboekhouding
bij te houden. In essentie beschikte elke eredienst over een aangepast
boekhoudplan. Elk boekhoudplan omvatte een gewone en een buiten-
gewone dienst. Een hoofdstuk van de gewone dienst toonde de
uitgaven die beschouwd werden als noodzakelijk voor de uitoefening
van de eredienst. Deze categorie uitgaven viel als zodanig buiten elke
controle door de burgerlijke overheid. Een nanciële tegemoetkoming
van de burgerlijke overheid diende ervoor te zorgen dat elke instelling
kon beschikken over voldoende gewone ontvangsten om te voorzien in
haar gewone uitgaven. Een eventueel tekort op de gewone dienst werd
met andere woorden bijgepast door de burgerlijke overheid. Geen
enkele reglementering beperkte de nanciële tegemoetkoming van de
burgerlijke overheid. Sinds de erkenning van de islamitische eredienst
en vervolgens de orthodoxe eredienst werden deze beide erediensten
genancierd door de provincies, terwijl de voorheen erkende katho-
lieke, protestantse, israëlitische en anglicaanse erediensten genancierd
werden door de gemeenten, met uitzondering van de katholieke
kathedralen, die reeds onder de provinciale bevoegdheden ressorteer-
den.

nieuw systeem
Het nieuwe systeem sluit aan bij een strikte gelijke behandeling en

administratieve vereenvoudiging, gekoppeld aan een stroomlijning van
de te verrichten taken, dit alles met inachtneming van het principe van
scheiding van kerk en staat. Omwille van de eenvoud moet de
kasboekhouding behouden blijven. De hier beoogde instellingen heb-
ben immers als enig doel de levensbeschouwelijke gemeenschap in
staat te stellen haar rituelen en gebruiken uit te oefenen in betamelijke
en gunstige omstandigheden. Elke instelling moet met andere woorden
een gebouw beheren dat bestemd is voor de uitoefening van de
eredienst en min of meer specieke benodigdheden aankopen.

kasboekhouding
Dit vrij eenvoudige beheer, dat bovendien verricht werd door

vrijwilligers, rechtvaardigt geen dubbele boekhouding. Het voeren van
een kasboekhouding bleek dan ook te volstaan.

Een kasboekhouding bestaat erin de ontvangsten en uitgaven te
registreren. Het verschil tussen beide vormt het resultaat, een tekort of
een overschot. In onderhavig geval is een tekort verboden in de
begrotingsraming. Daarnaast en gelet op het ontbreken van een balans
voor het vermogensbeheer, moet een inventaris van het roerend en
onroerend vermogen bijgehouden worden in de vorm van een
jaarrekening of eindebeheersrekening.

Wegvallen van het gemeentelijke niveau
Het dubbele - gemeentelijke en provinciale - nancieringssysteem

kon overigens leiden tot verschillen in behandeling en werkte in elk
geval geen vereenvoudiging in de hand van de betrekkingen tussen de
instellingen en de burgerlijke overheid. Dit was des te meer het geval
wanneer de geograsche indelingen tot gevolg hadden dat de nan-
ciële tegemoetkomingen verdeeld werden tussen meerdere gemeenten
of meerdere provincies. Voortaan behoren alle instellingen tot eenzelfde
geograsch ambtsgebied, met name het Brussels Hoofdstedelijk Gewest,
met bijgevolg ook een gesprekspartner.

Boekhoudplan
De huidige boekhoudplannen zijn speciek volgens eredienst. Het is

wenselijk gebleken over een enig boekhoudplan te beschikken, dat
bruikbaar is voor de gemeenschappen van alle erkende erediensten,
met inbegrip van eventuele in de toekomst erkende erediensten of zelfs
niet-confessionele instellingen in het geval van een regionalisering van
deze materie. Het bijgaande boekhoudplan neemt het principe van de
begrotingsspeciteit in acht maar kan niettemin door ongeacht welke
eredienst gebruikt worden.

Twee diensten
Traditioneel is een gewone dienst bestemd voor het registreren van

terugkerende ontvangsten en uitgaven. De meer uitzonderlijke ontvang-
sten en uitgaven worden ingeschreven op de buitengewone dienst. In
de begrotingsraming moet elke dienst in evenwicht zijn. Terwijl de
rekeningen en begrotingen voorheen slechts een resultaat gaven voor
beide diensten, wordt voortaan een onderscheid gemaakt tussen het
gewone en het buitengewone resultaat. Dit houdt in dat voor elke
dienst de uitgaven gedekt moeten worden met de ontvangsten van
dezelfde dienst, overeenkomstig het principe van de speciciteit van de
begroting.

Enigheid van de gewone dienst
Vanuit een streven om het principe van scheiding van kerk en staat

in acht te nemen voorzag de gewone dienst voorheen in een hoofdstuk
met uitgaven die als noodzakelijk werden beschouwd voor de uitoefe-
ning van de eredienst. Dit hoofdstuk viel buiten elke controle door de
burgerlijke overheid en hield dus een risico in op budgettaire conicten
of ontsporingen. Voortaan worden alle uitgaven beschouwd als nodig

L’ancien systeme
Historiquement, depuis 1870, les fabriques d’eglises puis les autres

etablissements de gestion des interêts materiels des communautes
culturelles locales reconnues etaient soumis a une simple comptabilite
de caisse. En substance, chaque culte disposait d’un plan comptable
adapte. Chaque plan comptable montrait un service ordinaire et un
service extraordinaire. Un chapitre du service ordinaire montrait les
depenses considerees comme necessaires a l’exercice du culte. A ce titre,
ce chapitre des depenses echappait a tout contrôle des autorites civiles.
Une intervention nanciere des autorites civiles devait permettre a
chaque etablissement de disposer de suffisamment de recettes ordinai-
res pour faire face a toutes les depenses ordinaires. En d’autres termes,
le decit ordinaire eventuel etait comble par une intervention des
autorites civiles. Aucune reglementation ne limitait l’intervention
nanciere des autorites civiles. Depuis la reconnaissance du culte
islamique, puis du culte orthodoxe, ces deux cultes etaient nances par
les provinces alors que les cultes reconnus precedemment, catholique,
protestant, israelite et anglican etaient nances par les communes a
l’exception des cathedrales catholiques qui elles etaient deja de
competence provinciale.

Le nouveau systeme
Le nouveau systeme s’inscrit dans une stricte egalite de traitement et

une simplication administrative tout en rationalisant les tâches a
accomplir, le tout dans un contexte de principe de separation de l’Eglise
et de l’Etat qu’il convient de respecter. Pour rester simple, il convient de
garder la comptabilite de caisse. En effet, l’unique attribution des
etablissements dont il est ici question est de permettre a la communaute
cultuelle d’exercer ses rites et coutumes dans des conditions decentes et
favorables. En d’autres termes, chaque etablissement doit gerer un
bâtiment affecte a l’exercice du culte et proceder a l’acquisition de
fournitures plus ou moins speciques.

La comptabilite de caisse
Cette gestion relativement reduite, qui plus est, assumee par des

benevoles, ne justie pas le recours a une comptabilite en partie double.
Le recours a la comptabilite de caisse est donc apparu suffisant.

La comptabilite de caisse consiste a constater des recettes et des
depenses. La difference entre les deux montre un resultat, mali ou boni.
Dans le cas present, le mali est interdit au niveau de la prevision
budgetaire. En corollaire, en l’absence d’un bilan pour assurer la
gestion patrimoniale, il convient de tenir un inventaire du patrimoine
mobilier et immobilier qui sera joint sous forme d’annexe au compte
annuel ou au compte de n de gestion.

Suppression du niveau communal
Par ailleurs, le double systeme de nancement, communal et

provincial etait potentiellement source de difference de traitement et
n’etait en tout etat de cause pas de nature a simplier les rapports entre
les etablissements et l’autorite civile. Cela etait d’autant plus vrai
lorsque la denition des circonscriptions geographiques avait pour
consequence le partage des interventions nancieres entre plusieurs
communes ou plusieurs provinces. Dorenavant, tous les etablissements
auront la même circonscription geographique, la Region de Bruxelles-
Capitale et, partant un seul interlocuteur.

Le plan comptable
Les plans comptables actuels sont speciques a chaque culte. Il est

apparu opportun de disposer d’un plan comptable unique, utilisable
par les communautes de chaque culte reconnu, en ce compris les cultes
qui pourraient être reconnus dans le futur, voire par les etablissements
qui relevent du non confessionnel dans l’hypothese de la regionalisa-
tion de cette matiere. Le plan comptable annexe permet de respecter le
principe de specicite budgetaire tout en permettant d’être utilise par
n’importe quel culte.

Les deux services
De maniere classique un service ordinaire permet d’inscrire les

recettes et les depenses recurrentes. Les recettes et les depenses plus
exceptionnelles seront, elles, inscrites a un service extraordinaire.
Chaque service se doit d’être a l’equilibre au niveau de la prevision
budgetaire. Des lors, si anciennement les comptes et budgets ne
prevoyaient qu’un resultat pour les deux services, desormais le resultat
ordinaire sera distinct du resultat extraordinaire. Cela implique que,
conformement au principe de specicite budgetaire, chaque service
doit pouvoir faire face a ses depenses en les couvrant par des recettes.

L’unicite du service ordinaire
Anciennement, dans le souci de respecter le principe de separation de

l’Eglise et de l’Etat, le service ordinaire comportait un chapitre dont les
depenses etaient dites necessaires a l’exercice du culte. Ce chapitre
echappait a tout contrôle des autorites civiles et constituait des lors un
risque de conit ou de derapage budgetaire. Dorenavant, dans la
mesure ou l’attribution unique des etablissements est de permettre
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voor de eredienstuitoefening, aangezien het enige doel van de behe-
rende instellingen erin bestaat de uitoefening van de eredienst mogelijk
te maken. De burgerlijke overheid, in dit geval de gewestelijke
overheid, onthoudt zich dus van elke inmenging in de keuze inzake de
verkieslijkheid van de uitgaven. Er moest dus een systeem gevonden
worden dat de gewestelijke nanciële tegemoetkoming op reglemen-
taire wijze beperkt en de instellingen toch de vrijheid laat om zelf te
beslissen over de wenselijkheid van de gewone uitgaven. De beperking
van de nanciële tegemoetkoming tot een percentage van de gewone
uitgaven, met andere woorden de verplichting tot gedeeltelijke zelffi-
nanciering, bleek een gepaste oplossing te bieden.

Beperking van de nanciële tegemoetkoming
Artikel 30 van de ordonnantie beperkt de gewestelijke nanciële

tegemoetkoming tot 30% van de gewone uitgaven. Dit aandeel wordt
opgetrokken tot 40% wanneer meerdere instellingen beslissen zich te
verenigen, alsook voor instellingen die een emblematisch verklaard
gebouw beheren. Als de limiet niet bereikt wordt, moet elke instelling
ofwel haar uitgaven verminderen ofwel haar ontvangsten verhogen.
Wat de ontvangsten betreft, moet deze automatische beperking alle
instellingen ertoe aanzetten alle ontvangsten waarover ze kunnen
beschikken in hun begroting in te schrijven; De burgerlijke overheid
beschikt immers niet altijd over de nodige gegevens om de inschrijving
van alle beschikbare ontvangsten op te leggen. Als voorbeeld kan de
opbrengst van omhalingen vermeld worden, die niet te controleren
valt, of opbrengsten gegenereerd door het gebouw ter gelegenheid van
diverse manifestaties, ongeacht of die van religieuze aard zijn, of zelfs
concessies op delen van het gebouw met het oog op een cafetariadienst
of enige andere activiteit. De ervaring heeft geleerd dat bepaalde
instellingen tot nog toe geneigd waren die ontvangsten in te schrijven
als winst van een verbonden vzw om zo de van de burgerlijke overheid
gevraagde tegemoetkoming articieel te verhogen.

De verenigingen
Bij vereniging van minstens drie instellingen kan de gewestelijke

tegemoetkoming opgetrokken worden tot 40%. Dit betekent dat een
toegetreden vereniging die op zichzelf genoegen had moeten nemen
met een tegemoetkoming van 30% of een overschot zou laten opteke-
nen kan bijdragen tot de nanciering van een andere instelling die meer
dan 40% overheidsnanciering zou aanvragen, dankzij dit principe van
communicerende vaten. Om die reden voorziet de ordonnantie in het
oprichten van verenigingen als een mogelijkheid en niet als een
verplichting, om zo een draagvlak te scheppen voor het solidariteits-
systeem. Het solidariteitssysteem moet ook een soort interne controle
binnen de eredienstsector mogelijk maken. In verband met de vastge-
stelde neiging van bepaalde instellingen om sommige ontvangsten niet
in te schrijven, zullen de leden van de vereniging er onderling, zonder
dwingende tussenkomst van de gewestelijke nancieringsoverheid, op
toezien dat de nauwgezetheid van de ene niet onterecht de laksheid
van de andere ten goede komt. Daarbij valt op te merken dat in de raad
van bestuur van een vereniging een vertegenwoordiger van elke
toegetreden vereniging moet zetelen. De verdeling van de gewestelijke
tegemoetkoming zal met andere woorden tot stand komen via onder-
handeling tussen de leden. Ingeval de onderhandelingen te complex
blijken, kan een toegetreden instelling bovendien beslissen de vereni-
ging te verlaten. Om de oprichting van verenigingen - en dus ook
solidariteit - te bevorderen, wordt er uiteraard op gerekend dat elk
representatief orgaan een hoffelijke dialoog kan organiseren tussen de
gemeenschappen waarvoor het bevoegd is.

nanciering van de buitengewone dienst
De buitengewone dienst betreft de investeringen met het oog op de

instandhouding van het privevermogen evenals de investeringen voor
de instandhouding van het gebouw of gedeelte van een gebouw dat de
erkende gemeenschap bestemt voor de openbare dienst, met name de
uitoefening van een eredienst.

De nanciering van de buitengewone dienst is divers en dient het
voorwerp uit te maken van voorafgaande onderhandeling met de
gewestelijke overheid. Investeringen met betrekking tot het privever-
mogen zijn uitgesloten van nanciering in de vorm van subsidie op
grond van de regelgeving die geldt voor de nanciering van de
eredienstuitoefening. Dit specieke punt komt hierna aan bod.

Subsidies
Voor het gebouw dat bestemd is voor de uitoefening van de eredienst

wordt de beherende instelling verzocht de mogelijke overheidssubsi-
dies op het ogenblik van de aanvraag na te gaan. Zonder volledig te zijn
kan het daarbij gaan om wijkcontracten, gevelverfraaiing, erfgoedbe-
scherming en rationeel energieverbruik.

Realisatie van het privevermogen.
Zoals elke overheidsdienst mogen de instellingen belast met het

materiële beheer van de erkende plaatselijke levensbeschouwelijke
gemeenschappen schenkingen en legaten in ontvangst nemen. Een
publiekrechtelijke rechtspersoon kan enkel schenkingen of legaten
aanvaarden voor de nanciering van zijn toegewezen bevoegdheden.

l’exercice du culte, toutes les depenses sont considerees comme
necessaires a cet exercice. L’autorite civile, en l’occurrence l’autorite
regionale s’interdit donc toute intervention dans les choix de l’oppor-
tunite des depenses. Il fallait donc trouver un systeme qui limite de
maniere reglementaire l’intervention nanciere regionale tout en
laissant les choix d’opportunite des depenses ordinaires aux etablisse-
ments eux-mêmes. La limitation de l’intervention nanciere au regard
d’un pourcentage des depenses ordinaires, ou, en d’autres termes,
l’obligation d’autonancement partiel des depenses ordinaires est
apparu opportun.

la limitation de l’intervention nanciere
L’ordonnance, en son article 30, limite l’intervention nanciere

regionale a 30% des depenses ordinaires. Cette limitation monte a 40%
lorsque plusieurs etablissements ont decide de s’associer ainsi que pour
les etablissements qui gerent un bâtiment considere comme emblema-
tique. Dans l’hypothese ou la limite n’est pas atteinte, c’est a chaque
etablissement qu’il appartient soit de diminuer ses depenses soit
d’augmenter ses recettes. En ce qui concerne les recettes, cette limitation
automatique doit inciter chaque etablissement a inscrire a son budget
toutes les recettes dont il peut disposer. En effet, l’autorite civile ne
dispose pas toujours des renseignements necessaires pour imposer
l’inscription de toutes les recettes disponibles. On peut par exemple
citer le produit des quêtes qui echappe a tout contrôle, ou encore le
produit genere par le bâtiment a l’occasion de manifestations diverses
qu’elles soient religieuses ou non, voire même la concession de parties
du bâtiment pour assurer un service de cafeteria ou toute autre activite.
L’experience a montre que certains etablissements etaient jusqu’ici
tentes d’inscrire ces recettes au benece d’une asbl satellite an
d’augmenter de maniere articielle les demandes d’intervention nan-
ciere des autorites civiles.

Les associations
En cas d’association de minimum trois etablissements, l‘intervention

nanciere regionale peut monter a 40%. Cela signie que potentielle-
ment, un etablissement associe qui se serait, seul, contente d’une
intervention a 30%, voire serait en boni, peut, par un principe de vases
communicants, participer au nancement du service ordinaire d’un
autre etablissement qui reclamerait plus de 40% de nancement public.
C’est la raison pour laquelle, en vue d’obtenir l’adhesion au systeme de
solidarite, l’ordonnance prevoit le phenomene d’association comme
une faculte, pas comme une obligation. Une obligation, aubaine pour
certains, pourrait être ressentie comme une spoliation par d’autres. Par
ailleurs, ce systeme de solidarite doit aussi permettre une sorte de
contrôle interne au secteur du culte Il faut a cet egard rappeler que le
conseil d’administration d’une association sera compose d’un represen-
tant de chaque associe. En d’autres termes, la repartition de l’interven-
tion nanciere regionale resultera d’une negociation entre associes. En
outre, dans l’hypothese ou il s’avererait que la negociation serait trop
compliquee, a tout moment un associe peut decider de quitter
l’association. Il est evident qu’en vue de favoriser le phenomene
d’association, et, partant, de solidarite, il est compte sur la capacite de
chaque organe representatif a organiser le dialogue courtois entre les
communautes de son obedience.

Le nancement du service extraordinaire
Le service extraordinaire distingue les investissements qui doivent

servir a la conservation du patrimoine prive et les investissements qui
visent la conservation du bâtiment ou partie de bâtiment, que la
communaute reconnue affecte a la mission de service public qu’est
l’exercice du culte.

Le nancement du service extraordinaire sera multiple et devra
relever de la negociation prealable avec l’autorite regionale. En ce qui
concerne les investissements destines au patrimoine prive, il est exclu
de les nancer par du subside dans le cadre de la legislation applicable
au nancement de l’exercice du culte. Ce point specique est aborde
ci-apres.

Les subventions
En ce qui concerne le bâtiment affecte a l’exercice du culte,

l’etablissement de gestion sera invite a explorer le regime potentiel de
subventions publiques applicable au moment de la demande. On peut
citer, sans être exhaustif, les contrats de quartier, l’embellissement des
façades, la protection du patrimoine, l’utilisation rationnelle de l’ener-
gie.

La realisation du patrimoine prive.
Comme tout service public, les etablissements charges de la gestion

materielle des communautes cultuelles locales reconnues sont autorises
a percevoir des dons et legs. Accepter un don ou un legs, dans le chef
d’une personne morale de droit public ne s’entend uniquement que
pour le nancement de ses competences attribuees. En ce qui concerne
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Voor de hier bedoelde instellingen zijn schenkingen en legaten dus
uitsluitend mogelijk om de materiële voorwaarden voor de uitoefening
van de eredienst te scheppen. Daar het automatisch om buitengewone
uitgaven gaat, kan besloten worden dat de realisatie van privevermo-
gen dat resulteert uit schenkingen en legaten gebruikt moet kunnen
worden voor het nancieren van de buitengewone dienst, die hoofd-
zakelijk betrekking heeft op investeringen voor het gebouw dat voor de
uitoefening van de eredienst bestemd is.

Er bestaan verschillen tussen de instellingen inzake bezit van
privevermogen. Het spreekt vanzelf dat historisch gezien de katholieke
kerkfabrieken, waarvan de oorsprong teruggaat tot de middeleeuwen,
een soms aanzienlijk vermogen konden opbouwen. Dit vermogen, dat
volledig in beslag genomen werd ten tijde van de Franse Revolutie, kon
niet volledig teruggegeven worden bij het sluiten van het concordaat
van 15 juli 1801 tussen consul Bonaparte en paus Pius VII. Ter
compensatie voorzag het keizerlijk decreet in overheidsnanciering
zonder verplichting om het privevermogen te realiseren. Het parlement
beschouwt de compensatie als verlopen en staat voortaan toe dat het
privevermogen aangewend wordt voor het nancieren van de buiten-
gewone dienst. Deze nancieringswijze is niet verplicht. Over de
nanciering wordt onderhandeld volgens de behoeften en de mogelijk-
heden om erin te voorzien.

Aangaan van leningen

Tot de mogelijke nancieringswijzen voor de buitengewone dienst
behoren ook leningen. Deze nancieringsvorm wordt ook geval per
geval onderzocht, meer bepaald rekening houdend met de toekomstige
weerslag ervan op de gewone dienst. Als een instelling niet over
voldoende middelen beschikt om te voorzien in haar gewone uitgaven,
kan het Gewest immers een tegemoetkoming verlenen die beperkt is tot
30% van de gewone uitgaven en tot 40% in het geval van een vereniging
of voor instellingen die een als emblematisch beschouwd gebouw
beheren. De terugbetalingen van leningen die toegestaan werden met
het oog op investeringen met betrekking tot een gebouw dat bestemd is
voor de uitoefening van de eredienst worden daarvoor echter niet
meegeteld en kunnen dus volledig ten laste genomen worden via de
gewestelijke nanciële tegemoetkoming. De nanciële impact van een
door de instelling aangegane lening kan met andere woorden volledig
ten laste genomen worden door het Gewest.

Mecenaat

In het kader van de uitoefening van een eredienst is een mecenaat een
voor de hand liggende oplossing. Op zich stelt dit geen fundamentele
problemen. Het spreekt niettemin voor zich dat deze nanciering
naargelang de bron ervan ongewenst kan blijken. In de huidige stand
van zaken behoort het echter niet tot de bevoegdheid van de
gewestelijke overheid om te oordelen of het mecenaat van ongewenste
oorsprong is. In voorkomend geval moet op grond van de huidige
bevoegdheidsverdeling het advies van de minister van Justitie gevraagd
worden, die bevoegd is inzake staatsveiligheid.

Buitengewone subsidie

Wanneer alle andere nancieringsmogelijkheden nagegaan werden,
kan de gewestelijke overheid indien nodig een buitengewone subsidie
toekennen. Op deze buitengewone subsidie is de administratieve en
begrotingscontrole van toepassing die geldt in het kader van de
uitvoering van de gewestelijke begroting.

Reservefonds

Zoals toegelicht hierboven beheren sommige instellingen een prive-
vermogen voor hun gemeenschap. Theoretisch genereert dit vermogen
een inkomen dat de gewone dienst moet nancieren. Zoals bij elk
vermogen kunnen investeringen vereist zijn voor de instandhouding
ervan. De instandhouding van het privevermogen kan niet beschouwd
worden als een onderdeel van de bevoegdheid van de instelling om de
uitoefening van de eredienst mogelijk te maken. Bijgevolg is een
buitengewone subsidie in het kader van de nanciering van de
uitoefening van de eredienst volledig uitgesloten voor het in stand
houden van het privevermogen. Om het desondanks mogelijk te maken
het privevermogen in stand te houden in afwachting van de realisatie
ervan, voorziet de ordonnantie in de mogelijkheid om een reservefonds
aan te leggen. Dit reservefonds moet gestijfd worden met een deel van
de inkomsten die gegenereerd worden door het te onderhouden
vermogen. Het reglement bepaalt dat 30% van de ontvangsten uit het
privevermogen bestemd mogen worden voor de instandhouding van
dit vermogen. We nemen het voorbeeld van een woning met een
geschatte waarde van 500.000 euro die maandelijks 1.000 euro huurgeld
genereert, wat neerkomt op een jaarinkomen van 12.000 euro. Daarvan
zou 3.600 euro als reserve geboekt kunnen worden. Over een periode
van tien jaar zou zo een kapitaal van 36.000 euro beschikbaar zijn voor
het onderhoud van deze woning.

les etablissements vises ici, les dons et legs ne s’entendent des lors que
pour permettre les conditions materielles de l’exercice du culte.
S’agissant par nature de recettes extraordinaires, on peut en conclure
que la realisation de patrimoine prive dont l’origine est a trouver dans
des dons et legs doit pouvoir servir a nancer le service extraordinaire,
service principalement consacre aux investissements au bâtiment
affecte a l’exercice du culte.

Tous les etablissements ne sont pas egaux en termes de possession de
patrimoine prive. Il est evident que d’un point de vue historique, les
fabriques catholiques, dont l’origine remonte au moyen-âge, ont pu
accumuler un patrimoine parfois important. Ce patrimoine, entiere-
ment consque par la Revolution française n’a pas pu être restitue dans
son entierete au moment de la conclusion du concordat du 15 juillet 1801
entre le Consul Bonaparte et le Pape Pie VII. En compensation, le decret
imperial a prevu un nancement public sans obligation de realiser le
patrimoine prive. Le Parlement a considere la compensation comme
prescrite et autorise dorenavant la realisation du patrimoine prive an
de nancer le service extraordinaire. Ce mode de nancement n’est pas
obligatoire, il resultera de la negociation en fonction des besoins et des
possibilites d’y faire face.

Le recours a l’emprunt

Parmi les possibilites de nancement du service extraordinaire, on
peut aussi citer le recours a l’emprunt. Ce mode de nancement sera
egalement examine au cas par cas au regard notamment de son impact
sur le service ordinaire des exercices futurs. En effet, dans l’hypothese
ou l’etablissement ne dispose pas suffisamment de moyens pour faire
face a ses depenses ordinaires, une intervention limitee a 30% des
depenses ordinaires, 40% en cas d’association ou pour les etablisse-
ments qui gerent un bâtiment considere comme emblematique pourra
être octroyee par la Region. Toutefois, les remboursements des
emprunts qui auront ete autorises pour faire face a un investissement
au bâtiment affecte a l’exercice du culte ne rentrent pas dans ce ratio et
pourront être pris en charge a 100% par l’intervention nanciere
regionale. En d’autres termes, l’impact nancier d’un emprunt contracte
par un etablissement est susceptible d’être supporte integralement par
la Region.

Le mecenat

L’exercice du culte est un secteur ou le recours au mecenat est plus
que plausible. En soi, cela ne pose pas de probleme fondamental.
Pourtant, il est evident que cette source de nancement, en fonction de
sa provenance, peut s’averer indesirable. Il n’appartient pourtant pas a
l’autorite regionale, en l’etat actuel de ses competences, de se prononcer
sur le caractere indesirable de la provenance d’un mecenat. Dans cette
hypothese, et dans la conguration actuelle des competences, l’avis du
Ministre de la Justice, dans le cadre de ces competences en matiere de
surete de l’Etat sera demande.

La subvention extraordinaire

Lorsque toutes les autres possibilites de nancement auront ete
explorees, l’autorite regionale pourra octroyer un subside extraordi-
naire le cas echeant. Ce subside extraordinaire sera soumis au contrôle
administratif et budgetaire applicable a l’execution du budget regional.

Le fonds de reserve

Comme explique ci-dessus, certains etablissements gerent un patri-
moine prive pour leur communaute. En theorie, ce patrimoine genere
un revenu qui doit alimenter le service ordinaire. Comme tout
patrimoine, potentiellement, sa conservation necessite des investisse-
ments. Toutefois, la conservation du patrimoine prive ne peut être
consideree comme participant a la competence attribuee a l’etablisse-
ment de permettre l’exercice du culte. En consequence, une subvention
extraordinaire dans le cadre du nancement de l’exercice du culte est
totalement exclue en vue de la conservation du patrimoine prive. Des
lors, en vue de permettre malgre tout la conservation de ce patrimoine
dans l’attente d’une eventuelle realisation, l’ordonnance prevoit de
permettre la constitution d’un fonds de reserve. Ce fonds de reserve
doit être alimente par une partie prelevee des revenus generes par le
patrimoine a entretenir. Le reglement prevoit qu’un prelevement de
30% des recettes generees par le patrimoine prive peuvent être preleves
pour son entretien. Imaginons une habitation dont la valeur serait
evaluee a 500.000 euros qui genere un loyer mensuel de 1.000 euros soit
un revenu annuel de 12.000 euros. 3.600 euros pourraient alimenter un
fonds de reserve. En dix ans, un capital de 36.000 euros devrait
permettre des travaux d’entretien a cette habitation.
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Berekening van het verwachte resultaat

De berekening van het verwachte resultaat is overgenomen uit het
bestaande systeem. Voorheen werd er een verwacht resultaat berekend,
aangezien er voor het boekhoudkundig resultaat geen onderscheid
gemaakt werd tussen de gewone en de buitengewone dienst. Voortaan
wordt er een verwacht resultaat berekend voor elke dienst. De
berekeningswijze kan complex lijken. Ze valt niettemin gemakkelijk uit
te leggen.

Het opnemen van het resultaat van de vorige dienstjaren in een
resultatenrekening is eenvoudig aangezien dat resultaat gekend is en
vaststaat. Bij het opstellen van een begroting voor het jaar N is de
rekening van het jaar N-1 echter nog niet afgesloten. De gewestelijke
tegemoetkoming berust evenwel op het verschil tussen de ontvangsten
en de uitgaven, met inbegrip van het resultaat van de vorige
dienstjaren. Het is dus essentieel om dit resultaat te kunnen ramen op
een rekenkundig zo correct mogelijke wijze. Op dat ogenblik zijn er
twee cijfers beschikbaar: enerzijds het vaststaande resultaat van de
voorlaatste rekening, met name die van het jaar N-2. Voor de begroting
van het dienstjaar N-1 werd overigens ook een verwacht resultaat
berekend, zijnde een raming voor datzelfde jaar N-2. Door het laatste
vaststaande resultaat (N-2) te vergelijken met de raming van dit
resultaat bij het opstellen van de begroting N-1 kan voor de begroting
N geraamd worden hoeveel het resultaat zal bedragen op 31 december.

De tabel toont twee kolommen met links de ontvangsten, namelijk
het overschot N-2 en het overschot dat is ingeschreven op de begroting
N-1 als verwacht resultaat N-2. Er is een derde regel toegevoegd om er
het eventuele vastgestelde overschot voor diezelfde begroting N-1 te
vermelden.

Rechts staat het uitgavenequivalent ingeval er een tekort wordt
vastgesteld.

Stel dat bij de uitwerking van de begroting N de begroting N-1 een
verwacht tekort van 100 vertoonde en dat de rekening N-2 ook met een
tekort werd afgesloten dat 150 bedroeg. Dit betekent dat we een
gecumuleerd tekort van 100 + 150 of 250 mogen verwachten dat
ingeschreven moet worden als uitgave om het te kunnen aanzuiveren
met overeenstemmende ontvangsten.

Als de begroting N-1 een tekort van 100 vertoonde, maar de rekening
N-2 afsloot met een overschot van 50, mag aangenomen worden dat er
een tekort van 100 - 50 = 50 aan te zuiveren blijft.

Dit systeem, dat een cyclus van twee jaar bestrijkt, biedt dus de
mogelijkheid vergissingen recht te zetten. Als een overschot onderschat
werd, komt het in de berekeningen voor de volgende begrotingen bij de
ontvangsten, waarmee het resultaat gecorrigeerd wordt.

Personeelsuitgaven

Personeelsuitgaven zouden in principe niet genancierd mogen
worden met een gewestelijke nanciële tegemoetkoming. Het ligt
evenwel moeilijk om een instelling te verbieden personeelskosten ten
laste te nemen in het geval ze in staat zou zijn die te dragen zonder
gewestelijke tegemoetkoming.

Voorheen gold er bovendien geen enkele beperking voor de nan-
ciële tegemoetkomingen van de burgerlijke overheid. Een instelling kon
zoveel personeelsuitgaven inschrijven als ze wenste en die voor 100%
ten laste leggen van de burgerlijke overheid.

Het systeem met gedeeltelijke zelffinanciering heeft daarentegen tot
gevolg dat een instelling die personeel wenst in dienst te nemen
genoodzaakt is ervoor te zorgen dat ze 70% van de kosten, of 60% in het
geval van een vereniging, zelf ten laste kan nemen. Als de instelling
vaststelt dat dit onmogelijk is, moet ze afzien van de indienstneming
van personeel.

Bijgevolg, met het oog op gelijke behandeling, maar ook administra-
tieve vereenvoudiging, wordt voorgesteld de personeelsuitgaven niet
te beperken.

Inventaris

De inventaris moet het mogelijk maken de evolutie van het roerende
en het onroerende vermogen te volgen. Dit heeft een tweeledig
rechtstreeks gevolg. Enerzijds moet het correct bijhouden van de
inventaris het mogelijk maken te controleren of de inkomsten uit het
vermogen correct ingeschreven zijn in de begroting en op de rekening.
Anderzijds moet de inventaris het mogelijk maken om bij vermogens-
verlies de gevolgen ervan vast te stellen in de begroting en op de
rekening.

De Minister-President bevoegd voor de erkende plaatselijke
levensbeschouwelijke instellingen,

R. VERVOORT

Le calcul du resultat presume

Le calcul du resultat presume est recupere du systeme existant.
Anciennement, comme le resultat comptable confondait le service
ordinaire et le service extraordinaire, un seul resultat presume etait
calcule. Dorenavant, chaque service donnera lieu au calcul d’un resultat
presume. Le principe de ce calcul peut sembler complique. Il peut
cependant facilement être explique.

Integrer dans un compte le resultat des exercices precedents est
simple dans la mesure ou ce resultat est connu et certain. En revanche,
au moment de la redaction d’un budget pour un exercice N, le compte
de l’exercice N-1 n’est pas encore clôture. Or, l’intervention regionale
resultera d’une difference entre les recettes et les depenses, en ce
compris le resultat des exercices precedents. Il est donc primordial de
pouvoir estimer ce resultat de la maniere la plus arithmetiquement
correcte possible. A ce moment, deux chiffres sont disponibles, d’une
part le resultat, certain celui-la , du compte penultieme, soit le compte
de l’exercice N-2. Par ailleurs, le budget de l’exercice N-1 a lui aussi fait
l’objet du calcul du resultat estime, soit une estimation de ce même
exercice N-2. La comparaison entre le dernier resultat certain (N-2) et la
maniere dont ce resultat a ete estime lors de la redaction du budget N-1
permet d’estimer au budget N ce que donnera le resultat du compte au
31 decembre.

Le tableau montre deux colonnes, a gauche les recettes, soit le boni
N-2 et le boni inscrit au budget N-1 au titre de presume N-2. Une
troisieme ligne est rajoutee an de pouvoir y integrer l’eventuel boni
constate a ce même budget N-1.

A droite, l’equivalent en depenses en cas de constat de decit.

Imaginons que pour l’elaboration du budget N, le budget N-1 a
presente un mali presume de 100 que le compte N-2 a lui aussi presente
un mali de 150. Cela signie que l’on peut presumer un decit cumule
de 100+150 soit 250 qu’il faudra inscrire en depenses an de pouvoir le
combler avec des recettes correspondantes.

Dans l’hypothese ou le budget N-1 a presente un mali presume de
100 mais que le compte N-2 presentait un boni 50, on peut alors
presumer qu’il reste un mali de 100-50= 50 a combler.

Ce systeme, sur un cycle de deux ans, permet donc de rectier les
erreurs. En effet, si un boni a ete sous-estime, il rentrera dans les calculs
des budgets suivants comme recette ce qui rectiera le resultat.

Les depenses de personnel

A priori, les depenses de personnel ne devraient pas être nancees
par une intervention nanciere regionale. Il est pourtant difficilement
concevable d’interdire a un etablissement de prendre en charge des
depenses de personnel dans l’hypothese ou il serait capable de le
supporter sans intervention regionale.

Par ailleurs, auparavant aucune limite n’etait xee pour les interven-
tions nancieres des autorites civiles. Potentiellement, un etablissement
pouvait inscrire autant de depenses de personnel qu’il l’aurait desire et
en faire supporter 100% de la charge a l’autorite civile.

En revanche, le systeme d’autonancement partiel a pour conse-
quence que l’etablissement qui desire engager du personnel devra
obligatoirement veiller a pouvoir en assumer de maniere autonome
70% de la charge, 60% en cas d’association. L’etablissement qui en
constaterait l’impossibilite devrait des lors abandonner l’idee d’engager
du personnel.

Des lors, dans un souci d’egalite de traitement mais aussi de
simplication administrative, il est propose de ne pas limiter les
depenses de personnel.

L’inventaire

L’inventaire doit permettre de suivre l’evolution du patrimoine tant
mobilier qu’immobilier. La consequence directe est double. D’une part,
la tenue correcte de l’inventaire doit permettre de contrôler que les
revenus qu’il genere sont correctement inscrits au budget et au compte.
D’autre part, en cas d’appauvrissement du patrimoine, l’inventaire doit
permettre d’en constater le corolaire au budget puis au compte.

Le Ministre-President charge des etablissements cultuels
locaux reconnus,
R. VERVOORT
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